



## 天气·表情

昨天天气虽晴好，但气温仍较低。瞧，奉化江边散步的行人戴上了帽子挡风。

记者 许天长 摄

## 与你聊天

## 今明最高气温回升至10℃以上

□记者 陈胜男

冷空气走了，气温也酝酿着回升，但幅度没有元旦后那几天明显，毕竟今天起要进入一年中最冷的“三九”天了。

据市气象台预报，今明我市晴好天气为主，今天市区最高气温12℃—13℃。晨起最低气温平原地区0℃，有薄冰；山区-2℃—4℃，有冰冻。

进入小寒节气第四天，马上迎来了“三九”。三九是指从冬至算起第三个“九天”，也就是冬至后第19—27天。

人们常说“数九寒天，冷在三九”。冬至这天，北半球白昼最短，太阳直射角度与地面夹角最小，单位面积的地面受到的日照强度最小，因此地面每天得到的太阳热量最少，地面日热量收支逆差尚未达到最大值。

冬至以后，虽然白天日趋增长，

但增长的速度相当缓慢，从冬至到“三九”这一段时间，平均每天只增长约一分钟，同时，太阳直射角度与地面夹角增加也很缓慢。地面日热量收支仍处在逆差状况，所以继续失去热量，地温继续下降。地面总热量收支逆差在“三九”时节才达到最大值。

由于空气的温度主要受地温影响，这就导致了一般情况下到了“三九”时节气温最低。此外，“三九”前后，西伯利亚地区的冷气团也发展到极为强盛的阶段，强冷空气的频频入侵也是造成气温低的原因之一。

三九天冷，不少人会因此减少锻炼，能呆在暖和点的地方也就懒得去户外呼吸新鲜空气了。不过《黄帝内经·素问·四气调神大论》认为，三九天应注重养生，多加锻炼又是重要的养生之道。

冬季合理的运动不仅能增强身体对寒冷的适应能力，而且还能加速新陈代谢，改善身体条件。要是坚持，冬季照样也能保持好身材。

我们来帮您

如果您有疑问需帮忙，可在新浪、腾讯微博@宁波晚报提问；或微信关注“宁波晚报”提问；还可以发送邮件至wom-enlbn@163.com提问。

## 免费避孕药具领取点可微信查询

**市民罗先生：**媒体曾报道过宁波计生部门在一些场所设置了领套机，市民只需刷身份证就可自助免费领取安全套，请问现在有哪些地方可以领取？

**我们来帮您：**附近哪里有免费的安全套可领取？只需指尖“点一点”，就能找到。宁波市人口计生委在“妈妈知道”公益平台推出了“爱一点”免费避孕药具领取点自助查询服务。上“妈妈知道”微信，点一下“位置”，就能获取附近的免费避孕药具领取点信息。

目前国家提供的免费避孕药具包括口服避孕药、外用避孕药、避孕针剂、避孕套、皮下埋植剂、宫内节育器等30余种。自助免费避孕药具发放点一般提供外用避孕药、避孕套，人工发放点除上述两种药具外，

还为市民提供口服避孕药。据悉，我市共有5300多个免费避孕药具发放点。根据“领取的易得性、药具的安全性、个人的私密性、环境的适宜性”原则，全市免费避孕药具发放点主要分布在村（居）委会、社区卫生服务室、人员集中的菜场、公寓等地。

“爱一点”如何点？第一步，你需要加“妈妈知道”微信（可以通过公共账号查找“妈妈知道”）；第二步，点开微信对话框，点“位置”按钮进行定位，点击“发送”，“妈妈知道”后台收到后马上会告诉你距离你最近的领取点；第三步，选择你想去的领取点，点进去有详细地址、电话、导航地图及详细情况。

免费避孕药具原则上每次只能领取一盒药或者一盒套，本地居民和流动人口都可以领取。

沈莉萍 褚小翠

## 微发布

应家保障性住房今日开工  
预计2017年底2650套建成交付

市住房保障管理中心昨天发布消息，选址江北应家区域、规划用地1125亩的保障性住房区块今天启动两个地块建设。据悉，整个应家区块将成为今后几年我市保障房供应“主阵地”。

据了解，今天开工的3#-1、4#地块项目为应家保障性住房区块一期先行启动的两个地块，列入我市“重大城市建设项目实施三年行动计划”。

该工程位于江北区庄桥街道，

应嘉丽园以西，铸锋路北侧，规划用地面积约165亩，总建筑面积约29万平方米。两个地块设计总户数约2650户，主要户型为70—90平方米的实用套型，预计于2017年年底建成交付。

按照规划，该区域占地面积约1125亩，划分为11个地块。按照“统一规划、分期开发、同步配套”的原则，未来数年内将逐步建成保障性住房以及九年一贯制学校、幼儿园、邻里中心、公交始发站等相应配套设施。

张璟璟 姜周仕

除夕夜80辆出租车  
将免费接送最后一趟火车旅客

为了让大年三十晚上最后一趟列车的旅客能够及时和家人团聚，宁波80辆出租车将在铁路宁波站免费接送旅客。

这80辆车分别来自我市夏慧星、中北、启运、国汇、石源等5支文明车队。他们将集结在铁路宁波站的出租车上客处，并在车辆的前挡上安放“温暖除夕夜”指示牌，主要服务对象是乘坐当天最后一班从厦

门北开来22：58到达宁波的D3220次，市区内的客人将享受免费（35元内）服务。

据介绍，这已经是宁波市开展除夕夜免费出租车行动的第9个年头了，多年来一直受到社会好评。据了解，除夕夜客流量相对少，该时段出租车数量能满足旅客需求，这些出租车志愿者集结在此主要是应急之用，以防个别乘客打不到车。

吴明京 方新年

## 今年我市水利投资80亿元

我市今年计划完成水利投资80亿元，力争完成90亿元，其中水利重点工程完成68亿元。

今年姚江余姚中舜江闸至蜀山大闸段堤防完成建设任务，余姚城区段堤防要完成中央下达的3.43亿投资任务；姚江江北慈城段要完工，姚江江北洪塘段、鄞州高桥段要基本完成堤防主体建设；奉化江堤防鄞州新城区段要基本建成12.8公里堤防，鄞奉交界段鄞州、奉化两地都

要实现全线开工。

水利部门今年将启动实施第三批8个镇乡水环境整治项目，开工建设村庄水环境整治项目40个，实施完成生态河道综合整治150公里，实施河道清淤300公里，全面提升河道水体环境，提高河网灌排调蓄和生态调节能力。今年我市还将新增或改善灌溉面积8万亩，并利用两年时间完成我市40万农村人口饮用水提升目标。

边城雨 胡章

## 中国航海日论坛将于7月在宁波举办

根据中国航海日活动组织方安排，今年7月将在宁波举办中国航海日论坛及系列活动。目前2015年中国航海日活动宁波市筹委会已经组建，将进一步编制详细实施方案。

今年中国航海日的主题是“再扬丝路风帆，共圆蓝色梦想”，口号是“大航海·新丝路”。活动形式为1个中国航海日主论坛和7个专题论

坛，以及我市组织的21个特色活动，这21个特色活动在宁波全市范围内开展，包括文化活动类5个，体育活动类2个，青少年活动类7个，群众活动类7个。

中国航海日主论坛定于2015年7月11日上午举行，专题论坛和系列活动集中在7月6日—7月12日期间举行。

吴明京 胡雨薇

## 宁波华侨书画院成立

昨天，宁波市华侨书画院举行揭牌仪式。该书画院由市侨办组织发起，由具有一定艺术造诣和影响的宁波籍海外华侨华人、港澳同胞书画艺术家等书画艺术者组成。

市华侨书画院成立后，将开展海内外侨界书画艺术交流活动，举办具有华侨特色的书画作品展览、观摩和书画艺术采风、创作、讲座、研讨会等活动。

罗湘波

## 测测空气质量



昨天下午，江东实验小学的老师和学生们正在使用手持空气检测设备，检测户外空气质量。只要打开仪器，显示屏立即显示出当前空气质量，让同学们了解PM2.5等信息。

记者 徐佳伟 摄